

刘赐贵主持召开省委常委会(扩大)会议暨省委理论学习中心组学习会,传达学习习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话精神 把学习贯彻的落脚点放在践行特区精神上 高质量高标准推进海南自由贸易港建设

新海南客户端、南海网、南国都市报10月15日讯(海南日报记者 彭青林)10月15日上午,省委书记刘赐贵主持召开省委常委会(扩大)会议暨省委理论学习中心组学习会,原原本本传达学习习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话,交流学习心得体会,研究我省贯彻意见。刘赐贵强调,全省各级党组织和广大党员干部要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,并与学习贯彻习近平总书记关于海南的系列重要讲话和重要批示指示精神结合起来,把落脚点放在践行敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神上来,高质量高标准推进海南自由贸易港建设。

刘赐贵结合在深圳经济特区建立40周年庆祝大会主会场现场聆听习总书记讲话的情况谈了学习体会。省委常委和部分现职省级领导也结合分工,分别谈了学习体会。会议指出,习总书记的重要讲话总揽大势、高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富、催人奋进,全面总结了深圳经济特区40年来的五大历史性跨越,深刻揭示了经济特区40年改革开放、创新发展积累的十条宝贵经验,对深圳在新时代建设中国特色社会主义先行示范区、创建社会主义现代化强国的城市范例提出了六项明确要求,对新时期深圳等经济特区建设提供了根本遵循,对海南具有很强的针对性、指导性。全省各

级党组织和广大党员干部要进一步抓好学习,紧密结合学习贯彻习总书记关于海南的系列重要讲话和重要批示指示精神,以实际行动体现增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

会议就抓好学习贯彻落实提出了八点要求。一是落实到海南自贸港建设这一重大国家战略上来。以时不我待的紧迫感、责任感,加快落实早期安排、争取早期收获,时刻绷紧防范化解重大风险这根弦,推动自贸港各项政策积极稳妥实施,坚持发展第一要务,以“四个超常规”努力完成年度经济社会发展主要指标,确保海南自贸港建设开好局、起好步。

二是落实到坚定不移贯彻新发展理念上来。要坚持创新引领,不走老路弯路、闯出一条新路,把全面深化改革、全面扩大开放之路走实走稳,充分做好构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的文章。要按照省委、省政府统一部署,紧密衔接海南自贸港建设阶段目标任务,做好“十四五”规划编制工作;深化省域“多规合一”改革,在“全省一盘棋、全岛同城化”中找准各部门、各市县定位,坚持招商引资“优中选优”和“项目进园区”;在严格遵守总体规划的前提下编制各专项规划,确保各项规划高度统一。要抓住“智慧海南”建设机遇,对照《智慧海南总体方案(2020-2025年)》逐项落实,坚决推动数据整合,加快发展数

字经济,提升实体经济的智能化、数字化水平。要做大做强做强现代服务业,提升现代服务业在第三产业的比重,加快形成以服务型经济为主的产业结构,在提升服务业发展能级和竞争力上不掉队、走在前,发挥示范引领作用。要以更大力度、更多举措推动国际旅游消费中心建设,让世界对海南自贸港建设有更多直观感受、让全国人民有更多获得感。

三是落实到发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神上来。要以更大的勇气和智慧不断加大改革力度,提高改革的系统性、整体性、协同性。要以创一流营商环境的具体行动,加快政府职能转变,提升行政服务效能。要以“一天当三天用”的干劲和钉钉子精神,蹄疾步稳推进海南自贸港建设。要勇于创新,大胆试、大胆闯、自主改,聚力推动贸易投资自由化便利化,构建与法治化、国际化、便利化一流营商环境相衔接的制度体系和法规体系。

四是落实到以人民为中心的发展思想上来。要坚持在发展中不断增强人民群众的获得感、幸福感,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

五是落实到建设生态环境世界一流的自贸港上来。全面践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚决整改中央环保督察和国家海洋督察反馈问题,持续开展生态

环境六大专项整治,抓好清洁能源岛建设、全面“禁塑”、垃圾污水处理基础设施、闲置土地清理等工作,严把项目准入关,确保生态环境只能更好、不能变差。

六是落实到吸引人才、留住人才、用好人才上来。在人才培养和引进“两轮驱动”上持续用力,充分发挥来琼挂职干部作用,继续实施“百万人才进海南”行动计划,不断开创人才工作新局面。

七是落实到物质文明和精神文明两手抓、两手都要硬上来。要加强理想信念教育,培育和践行社会主义核心价值观。要继续开展好“勇当先锋、做好表率”活动,广泛开展社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育,不断提升人民文明素养和社会文明程度。要继续抓好“五化”工作,推动城市治理体系和治理能力现代化。

八是落实到全面加强党的领导上来。要加强党对自贸港建设各领域、各方面、各环节的领导,坚持重大改革事项由党中央决定、整体工作进度由党中央把握、政策实施情况及时向党中央报告。要完善激励机制,激发党员干部想干事、能干事、干成事的热情和劲头。要持之以恒正风肃纪,营造风清气正的良好政治生态。

会议还研究了其他事项。
省委常委出席会议,部分现职省级领导,省直有关部门主要负责人列席会议。

沈晓明主持召开教育现代化规划座谈会时要求 办好具有海南特色的教育 培养自贸港建设需要的人才

新海南客户端、南海网、南国都市报10月15日讯(海南日报记者 况昌勋)10月15日下午,省长沈晓明主持召开座谈会,就海南省“十四五”教育现代化规划编制听取专家和教育工作者代表的意见和建议。

中国教育学会教育管理学会副理事长黄崑、北京师范大学珠海分校副校长吴忠魁、中国传媒大学传媒高等教育国际联盟秘书长罗青、海南省农业学校校长张毅生、琼中黎族苗族自治县教育局局长傅永东、北师大海口附属学校校

长王宏、iSchool微城未来学校校长秦建云等先后发言,就深化教育综合改革、加强教育工作者培养、推进基础教育优质均衡发展、创新高等教育体系等提出了建议。

沈晓明认真听取大家的意见,要求有关部门深入研究吸收。他指出,教育事关海南长远发展、事关自贸港建设,要全力以赴办好教育,认真编制好“十四五”教育现代化规划。推动海南“十四五”教育发展,最大的背景是自贸港建设,既要充分用好自贸港政策,也要

为自贸港服务;既要办好教育事业,又要发展好教育产业;既要扩大教育资源总量,又要提高质量;既要补历史欠账,又要满足自贸港新发展需求;既要提高整体水平,又要培育领先的学校和学科;既要符合总体要求,又要办出海南特色。

就建设具有海南特色的教育体系,沈晓明要求,海南教育事业发展主要预期指标要更加突出劳动年龄人口平均受教育年限,体现出各阶段教育水平和最终教育成果。发展国际教育服务贸易,

吸引国内外学生来琼接受国际化基础教育。大力支持农村教育发展,争取走在全国前列。完善职业教育体系,整合资源、形成合力,提高内涵质量。加强素质教育,打造海南学生“特色印记”。创新体制机制,建立更加开放的终身教育体系。提高教育信息化水平,解决好教育均衡、优质资源配置、教学管理等领域的问题。深化教育综合改革,大力去行政化,加强教育督导权威性。

肖莺子、彭金辉、王路、倪强参加座谈。

海南推行31项举措创一流营商环境

新海南客户端、南海网、南国都市报10月15日讯(记者 田春宇)10月15日,省委办公厅、省政府办公厅公布《海南省创一流营商环境行动计划(2020—2021年)》(以下简称《行动计划》),分别从开办企业、获得施工许可、财产登记、获得信贷和改善融资环境、纳税便利化、跨境贸易、保护投资者、执行合同、办理破产、人才流动、建设服务型政府等11个方面,提出31项行动举措,加快形成法治化、国际化、便利化营商环境,进一步激发各类市场主体活力和创造力,加快推进海南自贸港建设。

在开办企业方面,《行动计划》提出

海南将进一步深化“证照分离”改革全覆盖试点。对省级及省级以下层面承接的部分行政许可事项,由“优化准入服务”调整为“备案”和“实行告知承诺”。全省全面推行为新办企业提供免费刻制企业公章、财务专用章、发票专用章、法定代表人章服务。探索实施住所承诺制和名称登记告知承诺制,提高企业核名一次性通过率。

在获得信贷和改善融资环境方面,海南将实施政银保联动授信担保提供科技型中小企业、专精特新企业集合信贷机制。政府集中遴选科技型中小企业、专精特新企业并建立银行贷款风险分担

机制,担保公司集中提供担保,银行发放长期贷款,市县财政视财力情况对担保公司符合条件的业务给予补贴。

在跨境贸易方面,《行动计划》提出要完善海南国际贸易“单一窗口”建设,加强口岸物流协同系统建设和应用,提升跨境贸易便利化水平。全面推广进口货物“两步申报”,进一步压缩申报准备和通关办理时间。

在保护投资者方面,在海口国家高新技术产业开发区、三亚崖州湾科技城试点探索建立专利快速审查、快速授权绿色通道,打造海南自贸港知识产权保护示范区。探索建立知识产权海外侵权

损失补偿保险。

《行动计划》明确,海南将完善国际人才评价机制,以薪酬水平为主要指标评估人力资源类别,建立市场导向的人才机制。对外籍人员赴海南自贸港工作许可实行负面清单管理,扩大外国高端产业人才申请永久居留对象范围、放宽免签入境渠道。

为建设服务型政府,海南将探索建立“自贸港建设体验官”制度,还将加快“一码通”在政务服务领域贯穿应用,推进行政案件跨行政区域异地管辖改革,深入开展建设工程招标投标领域专项整治。

将建立“自贸港建设体验官”制度